

# DAKIA

On. Biblioteca

Arad

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astrel Bănățene“

## Guvernul face toate eforturile ca viața, libertățile și onoarea românilor rămăși în afara granițelor să fie asigurate

COMUNICAT

PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINISTRI COMUNICĂ: ATROCITĂȚILE ȘI ACTELE DE RĂSBUNARE PETRECUTE ÎN TERITORIILE OCUPATE ȘI CARI NI S'AU SEMNALAT, NU AU FOST ÎNCĂ VERIFICATE. OPINIA PUBLICĂ TREBUE SĂ AȘTEPTE ÎN LINIȘTE VERIFICAREA LOR. GUVERNUL ESTE PREOCUPAT ÎNTR'O ÎNALTĂ MĂSURĂ DE ACEASTA GRAVĂ PROBLEMĂ ȘI ASIGURĂ PE TOTI, CĂ O URMĂREȘTE DEAPROAPE ȘI FACE TOATE EFORTURILE POSIBILE, CA VIAȚA, LINIȘTEA, AVUTUL, LIBERTĂȚILE ȘI ONOAREA ROMÂNILOR RĂMAȘI ÎN AFARA GRANITELOR SĂ FIE ASIGURATE.

## COMUNICAT

### pentru funcționari

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:  
Pentru a putea restabili ordinea și alina statul a fost nevoie de măsuri radicale, cari să curme din rădăcini tot răul. Din datele ce se vor publica, țara noastră și funcționarii vor vedea ce înălmântătoare abuzuri au fost săvârșite, de risipa și fraudă făcute cu banii contribuabililor, uneori chiar de funcționari înalți. Pentru a înlătura aceste abuzuri și în același timp pentru a desăvârși porțile vieții și dreptului pentru toți, s'a pus principiul „un om, un salariu“.

ei adevărate.  
Acest salariu va fi în el doilea rând, care va răsplăti cu adevărat munca și calitatea celui care o depune.  
Acest salariu va fi o consfințire a meritelor excepționale pentru ca valorile de seamă ale neamului să fie alese.  
„Un om un salariu, dar, un „salariu de muncă și demnitate“.  
Se vor organiza mijloace de sprijin adevărat a funcționarilor prin case de credit, locuințe eficiente, cooperative de ministere, etc.  
Intregul program al generalului Antonescu în privința funcționarilor va fi înfățișat în câteva zile.  
Generalul Antonescu roagă deci pe toți funcționari, cei dintâi slujitori ai

Statului, care știu mai bine decât toți starea haotică și nedreaptă în care se găsea Statul, să aibă încredere și răbdare.  
Să primească această jertfă scurtă și trecătoare, după ce jertfe au făcut pentru Stat toți contribuabilii lui, și să înțeleagă că nu se putea organiza Statul și nu se putea reforma salariile cu dreptate și adevărată înțelegere, decât reclinând totul dela bază și înlocuind toate abuzurile printr'un principiu aplicabil tuturor.  
În această jertfă scurtă și românească, generalul Antonescu este alături de funcționarii Statului, el nu primește decât un salariu de întreținere modestă, restul vieții.

## Comunicat pentru muncitori

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:  
Folosind împrejurările grele și măsurile luate pentru curățirea Statului și dreptatea lui, unii netrebniți răspândesc în lumea muncitoare manifeste, în care guvernul este arătat ca inamic sau pășător față de muncitorime.  
Generalul Antonescu face apel la muncitorii neamului ca să înțeleagă că lupta de curățirea și îndreptarea Statului, și așezare a dreptății și de biruință a răului este însuși crezul clasei muncitoare.

Programul generalului Antonescu privitor la muncă și asistența socială va fi înfățișat muncitorimii în câteva zile.  
De îndată ce opera de curățire se va sfârși — foarte curând — va veni cu măsuri de sprijin al muncitorilor și de apărare a lor în contra tuturor abuzurilor.  
Muncitorii să fie români întregi și adevărați oameni și să înțeleagă că nu pot fi schimbate într'o clipă toate fărădelegile, nici îndreptate fără mijloace, toate nedreptățile. Pentru găsirea acestor mijloace lucrează astăzi. Pentru folosirea lor de muncitori va lucra mâine.

Programul generalului Antonescu privitor la muncă și asistența socială va fi înfățișat muncitorimii în câteva zile.

## Legionarii adevărați nu pot îndeplini decât acte de ordine

COMUNICAT. — Președinția Consiliului de Miniștri comunică:  
Toate autoritățile de Stat, comunale, etc. precum și particularii sunt înștiințați ca toți acei ce se vor prezenta ca legionari sau exponenți naționaliști, cerând posturi sau pretinzând să exercite funcții de inspectii și control, să fie imediat deferiți autorităților polițienești sau administrative cari au ordin să-i aresteze.  
Legionarii adevărați nu pot îndeplini decât acte de ordine și nu pot lucra decât cu însărcinări legal atribuite.  
Acei cari procedează altfel sunt agenți provocatori sau uneltitori în contra ordinii de Stat și prestigiului autorității.

## Desmintire

Unele posturi de radio străine stăruiesc să răspândească informații asupra unor pretinse ciocniri de trupe la granița româno-sovietică.  
Se afirmă deasemeni, că guvernul sovietic ar fi cerut demobilizarea regiunilor din Moldova, vecine cu URSS.  
Se desmint aceste știri.

## Comunicat

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:  
Activitatea Conducătorului Statului este peste măsură îngreuiată de faptul că foarte multe plângeri îi sunt adresate direct.  
Toți locuitorii țării care au drepturi der apărat sunt rugați să aibă toată încrederea în colaboratorii generalului Antonescu. Să se adreseze deci, direct miniștrilor respectivi cărora le revine sarcina de a rezolva, drept și repede, orice plângere ce primesc.  
Ei lucrează după gândurile și dispozițiile sale.

## Ziua de 22 Septembrie

### zi a eroilor și morților legionari Comunicatul d-lui Horia Sima

D. profesor Horia Sima, Comandant al Mișcării legionare a dat astăzi următorul comunicat:  
În 22 Septembrie 1940, ziua eroilor și martirilor legionari, se vor face rugăciuni la toate bisericile din țară. La ora 10 dimineața, în Capitală, la biserică Sf. Ilie Gorgani, la Râmnicul Sărat, la Vaslui, Predeal și pe întregul cuprins al țării, unde au căzut martirii noștri, vor lua parte legionarii din apropierea acestor localități.  
Cu conducerea și organizarea pelerinajelor sunt încredințați: Profesorul Tase pentru București, Bartolomeu Livezeanu pentru Râmnicul Sărat, Toma Simion pentru Vaslui și Vasile Iovin pentru Predeal.  
Cu acest prilej voi fixa câteva norme de viață legionară cerută de jertfa lor și legată de asprimea vremurilor pe care le trăim.  
București 19 Septembrie 1940.

HORIA SIMA

## O misiune britanică plecat în Statele Unite

NEWYORK, 21 (Rador). — CORESPONDENTUL AGENȚIEI DNB COMUNICĂ CĂ SIR LAYTHON ȘI ALȚI MEMBRI AI MINISTERULUI BRITANIC DE RĂZBOIU S'AU ÎMBARCAT LA LISABONA PE BORDUL NAVIUNULUI „PAN AMERICAN CLIPPER“ PLECÂND ÎNTR'O MISIUNE SPECIALĂ ÎN STATELE UNITE.



# După conversațiile dela Roma s'a dat numai un comunicat laconic

### Cum au demers festivitățile date în onoarea d-lui von Ribbentrop

ROMA, 21 (Rador) — Conversația în Duce și d. von Ribbentrop s'a desfășurat în prezența contelui Ciano, în Palatul Venetia, dela ora 17 până la ora

Vila Madama, de unde, la ora 21,45 se duce spre a lua parte la dîneul pe care contele Ciano îl oferă în onoarea sa la Cercul Vânătorilor.

nind pretutindeni manifestații de simpatie din partea populației Romei.

#### COMUNICATUL

La terminarea întrevederii dela Palatul Venetia s'a dat publicității un comunicat oficial declarând că Ducele a avut o conversație cordială cu ministrul de afaceri străine al Reichului.

(Stefani)

la Palatul Venetia se mai aflau de fa-ambasadorul Italiei la Berlin și ambasadorul Germaniei la Roma. Părăsind Palatul Venetia, ministrul externe al Germaniei s'a înapoiat la



Efectul bombardării Berlinului. O casă de locuit distrusă.

## Situația lumii

### va fi gravă, dacă nu se ajunge la o hotărîre în toamna aceasta

#### Generalul Duval despre operațiile anglo-germane

Germont Ferrand, 21 (Rador.) — Mentinând operațiile anglo-germane, generalul Duval, scrie în „Le Journal“: Pare tot mai evident că lupta aeriană din ce în ce mai mult forma unei bălăci de uzură. Rămâne să se vadă cine va uza cel dintâi sau chiar dacă unul adversari se va uza vreodată. La prima vedere, s'ar putea crede că

industria britanică va fi mai de vreme sau mai târziu paralizată de bombardările continui. Până acum, nu se poate aprecia măsura în care distrugerile au afectat producția engleză. Toate socotelele sunt de altfel răsturnate din cauza industriei americane și a taberilor de antrenare din Canada. Dacă nu s'ar ajunge la o hotărîre în

toamna aceasta și dacă la primăvară bălăcia aeronavaia de uzură nu ar fi dat rezultate, situația lumii ar fi deosebit de gravă. Sfortarea de reînarmare a ambelor părți ar fi uriașă. Atunci, interferențele atât de dese în război între politică și operațiile militare s'ar putea manifesta sub forme neașteptate, în toate sensurile și în toate domeniile.

## Reînhumarea

# celor patru legionari morți în Dobrogea, la Predeal

— A fost dat Predealului, să stea cernit să primească cu cinste, să odihnească umbra bradului etern verde pe fiii evărați ai neamului, Legionarii morți pentru dreapta credință a lor.

Paul Constantinescu din F. D. C., adormit în veci alături de frații lui macedoneni, este simbolul de înfrățire eternă a macedonenilor cu fiii patriei mume.

108 legionari din Frăția de cruce, precum și organizația legionară locală; d. maior Farcaș cu o companie de onoare, autoritățile civile și militare, precum și un numeros public.

Glia lui frământată acum 24 ani cu gegele sutelor și miilor de eroi ce au murit pentru împlinirea idealului național, s'a deschis din nou să primească pe patru legionari dobrogeni, smulși din jocul camarazilor printr'o tiranie fără de lege.

Hărăziți să poposească sub glia Dobrogei, ei au trebuit scoși și aduși aci la Predeal înainte ca dominația bulgară să ocupe Dobrogea.

Din vagonul mortuar, cele patru sicriuri sunt așezate într'un autocamion minunat împodobit cu ramuri de brad, flori, steaguri tricolar cu cel legionar.

Sunt aci, înfrățiți sub brazda Predealului, acești martiri ai neamului de eri și azi, cu trupurile ciuruite de gloanțele spanurilor din afară și dinăuntrul țării noastre.

Azi, ultima prohodire a fost făcută la Predeal.

Un impresionant cortegiu se formează și într'o pioasă smerenie pornește către cimitirul local.

Cei trei plugari: Dionisie Mema, Nicolae Nastu și Constantin Manganita, le-au lăsat de plugurile înțepenite în brazda țelăsă a ogoarelor lor, răpuși fiind de demica căsăpire a lui Armand Călinescu.

Sute de cămăși verzi, cu fețele supte de tirania temniței, dar luminate de biruința lor, aduc un ultim salut camarazilor lor, dobrogeni.

În fața gropilor deschisă încă, preoții mai fac o prohodire iar comandantul legionar face apelul morților.

Starețul Serafim Georgescu din Sinaia și preotul Nicolae Pântea, înconjurați de un sobor de călugări fac rugăciuni pentru odihnirea sufletelor celor morți pentru biruința legionară.

Din piepturile oțelite ale legionarilor răsună: prezent.

Carul legionar dă răspunsurile. Sunt prezenți la acest pios omagiu comandanții legionari: Alexandrescu, Lega și Stilu cu un grup de 24 legionari dobrogeni.

Sicriile sunt pogorite în grăpă în timp ce camarazii într'un singur glas intonau Imnul legionarilor căzuți.

Carul legionar dă răspunsurile. Sunt prezenți la acest pios omagiu comandanții legionari: Alexandrescu, Lega și Stilu cu un grup de 24 legionari dobrogeni.

În poziție de drepti, camarazii lor în sunetelă imnului „Cu fruntea sus“, le aduce un ultim salut.

Carul legionar dă răspunsurile. Sunt prezenți la acest pios omagiu comandanții legionari: Alexandrescu, Lega și Stilu cu un grup de 24 legionari dobrogeni.

O înmormântare ostășească, sobră și fără discursuri.

## Delegați legionari pe lângă fiecare instituție sanitară

Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale;

#### DECIDEM:

Se numesc delegați legionari ai Ministerului Sănătății pe lângă fiecare instituție sanitară de sub controlul Statului. Misiunea lor este următoarea:

1. Vor veghia la o cât mai desăvârșită administrare interioară a instituției respective în special pe plan etic.

2. Vor cerceta toate reclamațiunile ce li se vor adresa de către public privitoare la trecut și vor aduce dreptatea.

Ministru,

(ss.) V. IASINSCHI

## Ofițeri înălțați în grad

Ministerul Apărării Naționale face cunoscut următoarele:

Au fost înălțați în grad următorii ofițeri activi și de rezervă: ofițeri activi.

Colonel la gradul de General de Brigadă: Radu Teodor.

Ofițeri de rezervă: Generali de Brigadă în rezervă la gradul de General de Divizie în rezervă:

Petrovicescu Constantin, Heinrich Vasiliu Z. Constantin, Manolache Constantin (Magistrat General).

Coloneli în rezervă la gradul de General de Brigadă în rezervă:

Ghica Alexandru, Rădulescu Dumitru, Filiți Alexandru.

Generalul de divizie în rezervă Vasiliu Z. Constantin a fost chemat temporar în activitate de serviciu, încredințându-i-se comanda Corpului de jandarmi.

Lt.-col. Buniș Constantin a fost trecut în poziție de rezervă, prin aplicarea articolului 56 din L. I. A., pentru motivul că a folosit oameni și autovehiculele din regiment, fără știința și aprobarea șefilor săi, în scopul de a-și construi un imobil personal.

## Mobile de ocazie când și iau în comision

# Văd. Blidariu

Piața Kú II No. 2

## Populația Londrei

### sub teroarea bombardamentelor germane

#### marele americane publică lungi reportaje despre distrugerile din capitala Angliei

NEWYORK, 21, (Rador.) DNB: Ziarele americane publică din nou lungi dări de seamă primite de corespondenții lor sau din partea agenților de presă cu privire la măsurile de rezistență germane, luate în contra Angliei. Ziarele subliniază că pagubele provocate de bombele explosive și incendiare germane sunt tot atât de importante în sud-estul

Londrei, ca și în nord-vestul orașului unde sunt distruse complet numeroase obiective industriale. Londra a suferit pagube foarte însemnate și în centrul său. Populația coltoară în fiecare noapte în stațiunile trenului metropolitan pentru a petrece noaptea pe băncile vagoanelor. Corespondentul ziarului „New-York Times“ anunță că incendii

din Londra se văd dela distanțe mari. Numărul victimelor bombardamentelor germane este foarte mare însă cenzura interzice dările de seamă prea detaliate. Zilnic se văd noi stabilimente industriale avariate de bombardamentele germane. Populația capitalei Angliei stă în permanență sub teroarea atacurilor intensive ale aviației germane.

Reportajul zilei

Blocarea dela depărtare a Europei

Sub impresia amenințării de invazie a germanilor, cercurile responsabile engleze se gândesc să continue războiul împotriva Germaniei, din Canada, izolând Europa de emisfera de Vest.

Sub impresia amenințării de invazie a germanilor, cercurile responsabile engleze se gândesc să continue războiul împotriva Germaniei, din Canada, izolând Europa de emisfera de Vest.

Prin înalt Decret Regal, au fost numiți pe data de 18 Septembrie a. e. în funcțiunile arătate în dreptul fiecăruia, următorii ofițeri:

Strănsă colaborare între Anglia și Statele Unite. Și aceasta nu numai din pricina faptului că Anglia nu mai este stăpână pe bazele sale din apropierea Americii de Nord și de Sud, ci și pentru faptul că aceste baze nu dispun de arsenale, docurșle și pantierele necesare flotei engleze.

Blocarea dela depărtare a Europei este însă nu numai o problemă economică ci și una militară. Până acum Europa era cel mai mare cumpărător din multe țări americane și neamericane. În anul 1937, 40,6% din exportul Statelor

lor Unite a mers spre Europa. Proportia este și mai mare pentru Argentina, reprezentând 65%. Vin apoi Brazilia cu 48%, Mexico cu 27% și India cu 50%. Cât privește Uniunea Sudafricană, exportul ei în Europa a fost de 87%. Aceste câteva cifre, arată că arma bivădeci dela depărtare nu lovește numai în poporul englez, ci atinge simțitor și alte popoare, pe sprijinul cărora Anglia tocmai se bazează. Realizarea practică a unei asemenea blocade este foarte depăutată de planurile ce se făuresc în legătură cu instituirea ei.

Noul șef al Casei Suveranului

Cine sunt adjutanții M. S. Regelui Mihail I.

Prin înalt Decret Regal, au fost numiți pe data de 18 Septembrie a. e. în funcțiunile arătate în dreptul fiecăruia, următorii ofițeri:

al Casei Majestății Sale Regelui; Colonelul Pastia Alexandru, Colonelul Andronescu R. Mihail și Majorul Tomescu G. Mircea, Adjutanți ai Majestății Sale Regelui.

Timișoara va avea două curse postale pe zi pentru distribuirea corespondenței

Timișoara, 21. — În repetate rânduri am scris și am cerut ca și în orașul nostru să se înființeze o a doua cursă postală pentru distribuirea corespondenței. Era aceasta o veche dorință a celor peste 100.000 locuitori ai orașului nostru, care însă n'a putut fi realizată.

Dacă această nu s'a putut realiza până acum, e pentru că, — așa ni s'a răspuns totdeauna, — a lipsit personalul, adică numărul de factorii necesari. Acești factori acum există. Ei au venit, în număr de 52, din teritoriile evacuate.

Iată însă că d. prim diriginte Micula se străduiește și este în situația — ne anunță d-sa — de a face ca Timișoara să aibe două curse postale pe zi pentru distribuirea corespondenței, una înainte de amiază oare existentă și alta după amiază oare nouă înființată, după toate probabilitățile, încă în cursul acestei luni.

Cu acești 52 de factori postali se poate înființa cea de a doua cursă postală. Deasemehi se va putea reorganiza serviciul de distribuire a telegramelor în astfel încât să fie distribuite destinatarii în timpul cel mai scurt posibil.

D. Ion Mihalache își justifică averea din 1916 și până azi

D. Ion Mihalache fost ministru, a depus încă dela 11 Septembrie la președinția Consiliului de miniștri, dosarul relativ la inventarierea și justificarea averii d-sale. Justificarea averii, depusă de d. Mihalache, nu se mărginește la

ultimii 10 ani, ci cuprinde situația gospodăriei d-sale de când a început activitatea sa politică, adică din ajunul războiului trecut 1916—1918 până în prezent.

Zăcământ de rubine descoperit în munții Wachan (URSS)

Moscova, 21 (Rador). — Corespondentul DNE află din Stalinabad, că în zăcământ foarte important de rubine a fost descoperit în munții Wachan. Ar fi vorba de pietre scumpe foarte mari și

foarte prețioase, de culoare roșie deschisă. Lucrările științifice-geologice vor fi începute în locul unde a fost descoperit zăcământul.

Guvernul egiptean urmărește cu atenție situația

CAIRO, 20 (Rador). — Reuter anunță că guvernul egiptean continuă a urmări situația cu o foarte mare atenție. Consiliul de miniștri s'a întrunit Joi și a

ținut o lungă ședință. Se anunță că în cursul zilei de Vineri, Consiliul se va întruni din nou.

Lugojul cere reînființarea liceului de fete

Printre multele lipsuri pe care le simte Lugojul, este și aceea, a unui liceu de fete. Se știe că liceul de fete „Julia Hașdeu”, a funcționat complet cu 8 clase, până în anul 1938, când a fost redus la gimnaziu cu 4 clase. De atunci și până azi, permanente neplăceri, intervenții, memorii, toate însă fără rezultat.

In preajma unui nou început de an școlar părinții elevelor au întocmit un memoriu pe care l-au înaintat ministerului Educației Naționale, rugând insistent, reînființarea acestui liceu.

Cererea lor fiind justă, ne găsim îndreptățiți a fi interpretul acestui vechi deziderat, aducându-l și pe această cale la cunoștința autorităților în drept.

Cererea părinților elevelor dela gimnaziul de fete „Julia Hașdeu”, o găsim întemeiată din mai multe motive.

Pe lângă acest gimnaziu din Lugoj, mai funcționează câte un gimnaziu de fete în Caransebeș și Orșova, precum și unul minoritar la Lugoj (Notre Dame), absolventele acestora, putând continua liceul în Lugoj, Orș, în cazul de față, părinții, în majoritate funcționari de stat, țărani, sunt nevoiți să trimită fetele să continue liceul în alte orașe: Timișoara, Deva, etc. ceea ce este o sarcină nu prea mare, față de bugetul lor mic, sau vor fi nevoiți de a întrerupe chiar în mod definitiv, educarea în liceu a fiicelor lor.

Un alt motiv și chiar imperativ am putea spune și care determină reînființarea liceului de fete la Lugoj, este și faptul că populația evacuată din județul Satu-Mare, este repartizată în județul Severin, în special în Lugoj, astfel că acești părinți refugiați, după lovitura primită prin părăsirea căminurilor lor, le va fi foarte greu, ba chiar imposibil, să-și dea fetelile să continue liceul în alte județe, decât unde s'au stabilit.

Deasemenea, prin desființarea clasei I-a la școlile normale, desigur că majoritatea din cele înscrise la aceste școli, vor căuta să urmeze liceul de fete, dar se vor lovi pe aici de un obstacol, lipsa liceului complet.

Chiar dacă nu s'ar putea reînființa toate cășele liceului de fete, cel puțin să se reînființeze clase V-a, ca apoi, succesiv, an după an, să se reînființeze și celelalte clase.

Nu ne îndoiim, că cel puțin de data aceasta, Lugojulul, cultura națională și patriotică, se va face dreptate.

In jud. Buzău a fost prinsă o bandă de tâlhari maghiari cari jefulau satele înainte de a trece în Ungaria

Buzău, 21 (Sir) — La legiunea de jandarmi din Buzău, au fost aduși sub pază 7 unguri.

Bandiții semnalată în mai multe părți ale județului au fost prinși grație unei puternice organizații de jandarmi. Tâlharii au fost arestați tocmai când încercau să jefuiască niște săteni în pădurea Costinele Coșta.

Tuți acești intenționau să treacă fraudulos frontiera în teritoriul cedat Ungariei. În acest scop cei șapte maghiari constituți în bandă în trecerea lor prin satele românești se dedau la jafuri și tâlhării.

Se fac intense cercetări întru căutarea și arestarea celor rămași în țară, care se presupune că se află în Ungaria.

Nouă atacuri germane împotriva Londrei

Londra, 20 (Rador). — Ministerul aerului și securității interne, publică următorul comunicat:

Principul strălăciturii, iar o uzină a fost incendiată. În această regiune au fost unele victime, printre care câțiva morți. În telelalte părți ale țării au căzut bombe în comitatele Lancashire, Essex, Surrey și Kent, precum și în Midlands și în sud-vestul țării. Au fost aruncate bombe în incendiere, care au provocat incendii în un spital din Essex. Miel incendiat și izbucnit într-o pădure din Surrey. Două colibe dintr-un sat din Berkshire au fost distruse de o bombă. Au fost câștigați morții și răniți.

Atacurile au fost îndreptate și de data aceasta în majoritatea cazurilor împotriva centrului și periferiilor Capitalei. Ieșirea secundară a unui adăpost public a fost lovită de o bombă, în nordul Londrei, explozia pricinuind morți și răniți. În alte părți ale capitalei locuințe și clădiri industriale au fost lovite, iar în estul Londrei, bombe explozive au

în bombardament a fost doborât în Surrey, de artileria antiaeriană.





# INFORMAȚIUNI

## Calendar

SAMBĂTA, 20 SEPTEMBRIE:

Ortodox: Sf. Apostol Codrat.  
Catholic: Sf. Apostol Matei (+ Quaternar).

Farmacii de serviciu: Circ. I: Misericordiei, Str. Sf. Ioan. — Circ. II: Dr. Kovács, Str. Dacilor 10. — Circ. III: Sârgea, Str. C. Forumbescu 1. — Circ. IV: Crăciun, Piața Drăgălina 15.

### PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: „Anton cel groaznic”.

Scala: „Pygmalion”.

Corso: „Occidentul”.

Apollo: „Țara fericirii”.

— Intreprinderile pot acorda concedii angajaților mobilizați pentru lucru. Breșla funcționarilor particulari ne face cunoscut că Ministerul Muncii a dat o decizie potrivit căreia întreprinderile, în măsura în care activitatea le permite, pot acorda concedii salariaților mobilizați pentru lucru, făcând mențiunea în registrele respective și comunicând Inspectoratelor muncii concediile acordate. Ordinul Ministerului poartă Nr. 7.605 din 11 Septembrie a. c.

— Femeie bânuită a fi hoată. Eri a fost condusă la chestura de poliție femeia Iuliana Alexandru, fiind bânuită a fi autoarea unui furt de haine. Cazul se cercetează.

— Medicamente pentru oi. Camera de agricultură a județului nostru, aduce la cunoștința celor interesați că are în depozitul său medicamente pentru oi, cari se pot procura cu pretul de 6 lei pachetul.

— Demisia d-lui ing. Frederic Frankl de la direcția firmei „Margina-Reșița”. aflăm că d. ing. Frederic Frankl, director general al firmei „Margina-Reșița” S. A. și-a anunțat demisia din consiliul de administrație al societății.

SCHEIMB casă CLUJ cu casă Lugoj, Timișoara, constând din 3 apartamente și grădină: 2 camere, bucat., speiss, antreu V. C., 4 camere, bucat., speiss, antreu V. C., și subsol 1 cameră, bucat., 3 pivnițe, pod. Valoarea Lei 1.300.000.  
Amatorii se vor adresa la d. Enescu, Turda, Piața Mihai Viteazul Nr. 25, sau Gh. Lazăr 5.

### CONVOCARE

Avem onoarea a convoca pe d-nii membri ai societății „MESERLAȘUL”, la adunarea generală, ce se va ține Luni, 30 Septembrie 1940, orele 6 p. m. în sala de ședințe a Primăriei, cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea ședinței, designarea secretarului de ședință și a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
  2. Raportul consiliului de administrație și bilanțul pe anul 1939.
  3. Raportul comitetului de cenzori.
  4. Darea descărcării.
  5. Bugetul pe anul 1940.
  6. Alegerea consiliului de administrație și comitetului de cenzori.
  7. Eventuale propuneri.
- Timișoara, 17 Septembrie 1940.  
Consiliul de Administrație.

— CLASE PARALELE ÎN CURSUL SUPERIOR DELA LICEUL „C. D. LOGA”. Ministerul Educației Naționale a aprobat funcționarea de clase paralele și pentru cursul superior dela liceul „C. D. Loga”. Elevii interesați să se prezinte de urgență la Direcțiune pentru a fi notați.

— O cantină a sătmărenilor la Lugoj. Din inițiativa d-lui inspector ing. Ioan S. vu, directorul Camerei agricole din Satu-Mare, a luat ființă la Lugoj, o cantină a sătmărenilor refugiați în Lugoj. Cantina funcționează în strada Regele Carol 2. La deschidere au luat parte d-nii: Panait Boitan, prefectul județului; colonel Nicolae Hașiganu, prefect al județului Satu-Mare și întregul grup de sătmăreni.

— Direcția Cursului profesional de ucenici din Timișoara, aduce la cunoștința patronilor și ucenicilor din localitate, că înscrierile la cursul de mai sus pe anul școlar 1940/41, se fac în continuare până la 30 Septembrie 1940, între orele 17—19, în localul școlii primare „Spiru Haret” din Circ. I, Str. Grigorescu. Înscrierea ucenicilor este obligatorie. La înscriere se va plăti deodată pe întregul an școlar suma de 300 lei ce reprezintă taxa de înscriere și de rechizite. Ucenicele vor aduce actele necesare.

— Văduvele și ofițerii pensionari cari au primit drepturile dela Regimentul de Pioneri vor deține necondiționat până azi Sâmbătă, carnete la Casa Spitalului Militar — altcum sunt expuși a primi pensia cu întârziere. Rugăm a aviza camarazii.

## DE VÂNZARE

Renunțat Hotel „BUCUREȘTI” DIN PETROȘENI (Valea Jiului) împreună cu restaurantul și cafeneaua — din motive familiale — se vinde cu întreg mobilierul și inventarul său, — cu contract pe mai mulți ani. Informații se dau de către proprietar.

### CONVOCARE

Avem onoarea a convoca pe d-nii membri ai societății „Casa de Educație Națională”, la adunarea generală, ce se va ține Luni, 30 Septembrie 1940, orele 6 p. m. în sala de ședințe a Primăriei, cu următoarea

#### ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței, designarea secretarului de ședință și a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
  2. Raportul consiliului de administrație și bilanțul pe anul 1939.
  3. Raportul comitetului de cenzori.
  4. Darea descărcării.
  5. Bugetul pe anul 1940.
  6. Alegerea consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
  7. Eventuale propuneri.
- Timișoara, 17 Septembrie 1940.  
Consiliul de Administrație.

## Resturi de mărfuri textile

cu prețurile cele mai scăzute la

## „MAGAZINUL DE RESTURI”

Piața Traian 8, (Stația tramvaiului 6)

## Dramatica sinucidere a unei femei bătrâne

Ea și-a pus capăt vieții, având remușcări că a făcut o depozitie nefavorabilă în procesul unei bune prietene

Timișoara, 21. — O sinucidere cu adevărat dramatică s'a petrecut ieri în str. Ion Vasi, din orașul nostru.

Sinucigașa este o femeie bătrână și săracă, anume Iuliana Petzel, care trăia singură. Ea a fost găsită strangulată în locuința sa din str. Ion Vasi Nr. 24.

Sinucigașa a lăsat o scrisoare în care arată motivele cari au mână-o să-și pună capăt vieții: remușcările pe cari le avea din cauza unei depozitii făcute, în calitate de martoră, în procesul unei bune prietene.

Această prietenă, soția lui Ștefan Sgapolonczai a pornit un proces de întreprindere contra soțului, cu care nu mai trăia și dela care cerea o rentă viageră de 300 lei pe lună.

În acest proces a fost citată ca martoră și Emilia Petzel. Ea, deși prietenă bună cu reclamanta, a făcut o depozitie

nu tocmai favorabilă. În urma acestui fapt, apărătorul reclamantei i-a spus că s'ar putea ca din cauza acestei depozitii prietena sa să piardă procesul.

Tot din cauza acestui fapt, prietenia între cele două femei s'a răcit, iar ca urmare, Iuliana Petzel a început să aibă remușcări.

Procesul s'a desbătut de mai multe ori în fața Tribunalului din localitate, iar sentința s'a dat ieri în favoarea reclamantei. Aceasta, fără să știe că prietena ei se strangulase în noaptea aceleasi zile, deci înainte de a cunoaște sentința, ce să-i spună că a câștigat totuși procesul și să-i facă o aspră mustrare, s'a dus în str. Ion Vasi, unde a găsit-o pe Iuliana Petzel strangulată.

Corpul neînșuflețit al sinucigașei a fost transportat la morga cimitirului ortodox.

## Acțiunea Breslei meseriașilor patroni din arte grafice

Timișoara, 21. — După cum se știe, Breșla meseriașilor patroni de arte grafice din ținutul Timiș, a început o energică acțiune pentru stărpirea clandestinismului, în care sunt cuprinși agenții interpuiși în această branșă și firmele cari funcționează ilegal, toți aceștia făcând o concurență nelegală adevăraților meseriași.

Această acțiune, deși a găsit un ecou favorabil la Ministerul Muncii, n'a dat până în prezent niciun rezultat pozitiv. Aceasta deoarece ordinelor categorice venite dela Ministerul Muncii, Inspectoratul general al muncii din localitate, nu le-a dat curs.

Astfel a fost cazul cu Tipografia Banatului, care s'a constatat că funcționează ilegal. Ordinul dat de către minister de a fi închisă, n'a fost executat de Inspectorat. Acesta este unul din multele cazuri.

Cum la Inspectoratul general al muncii din ținutul Timiș s'a produs o fericită schimbare, d. Teodor Bozgan, președintele Breslei meseriașilor patroni de arte grafice din ținutul nostru s'a prezentat ieri la d. insp. general Petre Popescu, cărui i-a adus la cunoștință mai multe din necazurile adevăraților meseriași ti-

pografi din localitate.

Între altele, d. Teodor Bozgan a prezentat d-lui insp. general Petre Popescu un tablou cuprinzând 18 agenți interpuiși în branșă tipografică, cari lucrează intens, angajând tot felul de lucrări de pe urma cărora trag câștiguri fabuloase. În dauna meseriașilor tipografi, Toți aceștia, cu telefon acasă și fără să plătească statului vre'un impozit, sunt bine cunoscuți Ministerului a ordonat să fie sancționați, dar Inspectoratul muncii n'a luat nicio măsură.

Deasemenea a arătat cazurile firmelor cari funcționează ilegal, precum și a librărilor prinse că se ocupă cu executarea de imprimare, dar nesancționate de către cei chemați să o facă.

D. Teodor Bozgan a mai rugat pe d. insp. general Petre Popescu să stărue pentru reînființarea căminului de calfe. Importanța acestui cămin este de netăgăduit. În el s'ar da adăpost și educația necesară tinerilor calfe, cari în momentul când se eliberează de ucenicie nu găsesc imediat angajamente și se văd nevoiți a se reîntoarce acasă, la țară, ca să nu mai fie nici meseriași, dar nici agricultori. Dar și în cazul când găsesc angajamente, sunt așa de slab salariați, încât, nu se pot nici întreține. Căminul le-ar face existența posibilă, nu i-ar lăsa să se demoralizeze și le-ar ușura sarcina de a-și găsi angajamente.

D. insp. general Petre Popescu a făgăduit că se va ocupa personal de toate acestea.

Agentură Gen. Comercială — Birou de informații pentru vânzări, cumpărări și arendări: Case, moșii, loturi, păduri, întreprinderi, asociațiuni, schimb de averi intern și extern.  
Tot de vânzare aproape de teodra și multe, dela 30.000—600.000 lei.

**B A R B E S**  
TIMIȘOARA  
STR. EUGEN DE SAVOYA 11, ET. II, 4  
SCARA DIN DOS.)

Dr. Andrei KLEIN, specialist boli de piele și venerice, s'a mutat la L. Bul. Reg. Ferdinand 3 (Camera de Comerț). Cosmetica medicală. Tel. 22-83.

CAPITOL

Sâmbătă

APOLLO

## Anton cel groaznic

Excelentă comedie germană cu:

HANS MOSER, CHARLOTTE ANDER și HEINZ SALFNER

Regia: E. W. EMO

## Program dublu!

## TARA FERICIRII

Aventuri extraordinare în junglă, pline de neprevăzut și comic cu:  
TANIA FEDOR și RANDALL

## CAZACII

Amăzabil film cu corul căzacylor de Dan cu: CHARLES VANN

# ULTIMA ORA

## Nouii prefecți de județe

In județele din ținutul Timiș au fost numiți dd.: prof. Ilie Ghenadie, prof. Ion Vințan, prof. Tiberiu Miter, avocat Ilie Rotea, dr. Iosif Costea și Constantin Grigorescu

COMUNICAT. — Următorii d-ni, fiind numiți prefecți de județe, sunt rugați să se prezinte, azi Sâmbătă 21 Septembrie, ora 10 dimineața, la ministerul afacerilor interne, spre a depune legiuitul jurământ:

Alba, d. Baciu Grigore; Arad, d. Rotea Ilie avocat; Argeș, d. Georgescu Mihai doctor; Bacău, d. Vasile Stoian, prof.; Baia, d. Grigorescu Constantin; Bihor, d. Luca Constantin, col. in rez.; Botoșani, Niculescu Vasile, căpitan în rezervă; Brașov, d. Traian Trifan, avocat; d. Stere Mihalexe la Brăila; d. Ion Vințan, prof. la Caraș; d. Cristea Rusu, avocat la Câmpulung; d. Vasile Hamu, avocat la Cluj-Turda; d. Nicolae Șeitan, avocat la Constanța; d. Orleanu Mihai, avocat la Covurlui; d. St. Spătaru, col. in rez., la Dâmbovița; d. Nicolae Roșulescu, avocat la Dolj; d. Barbu Stroici la Dorohoi; d. Virgil Mateias, avocat la Făgăraș; d. dr. Victor Corbuțiu, avocat la Fălciu; d. Octavian Tuciu, avocat la Gorj; d. dr. Iosif Costea la Hunedoara; d. Ion Bogdan Munteanu, avocat la Ialomița; d. Alex. Ventonic, medic la Iași; d. Crișu Axente, avocat la Mehedinți; d. Paul Gălășeanu, avocat la Muscel; d. Eftimie Galan, farmacist la Neamț; d. Victor Georgescu, avocat la Olt; d. Marin Stănescu, fost presedinte de tribunal la Prahova; d. Petre Țocu la Putna; d.

Sulcină Nicolae la Rădăuți; d. inginer G. B. Vlad la Râmnicul-Sărat; d. Ion Niculescu, avocat la Roman; d. Tiberiu Miter, profesor la Severin; d. dr. Fleșeriu Ion, avocat la Sibiu; d. Gavril Ionescu, prof. la Suceavă; d. Ion Creangă, prof. la Târnava Mare; d. Ion Covrig Nonea, prof. la Târnava Mică; d. Dobre

Ion, prof. la Tecuci; d. Nicolae Zaharia, prof. la Teleorman; d. Ilie Ghenadie, profesor la Timiș-Torontal; d. Ștefan Predescu la Tulcea; d. C. Bolintineanu, col. in rez., la Tutova; d. Al. Costăchescu, col. in rez., la Vaslui; d. Bărbulescu Victor, avocat la Vâlcea; d. Anibal Doljanski, col. activ la Vlașca.

## Niciun străin nu va putea trece din zona liberă în zona ocupată franceză

Clermont Ferrand, 21. (Rador) — Nici evrei, nici oameni de culoare, nici străini, oricare ar fi ei, — acesta este noul regulament ce se aplică acelor ce vor să intre din zona liberă, în zona ocupată, anunță „La Petit Parisien”.

Aceste măsuri au fost luate în urma unui incident din gara Moulins, motivat de prezența în tren a două străini, una română și cealaltă armeană, care, deși aveau bilete pentru zona ocupată nu au fost permise să pătrundă acolo.

## Indochina franceză din nou în pericol grav

### Cereri teritoriale siameze și ultimatum japonez?

#### Conștiuturi militare japo-no-siameze

TOKIO, 21 (Rador). — DNB: Agenția Domei anunță din Hongkong că un delegat al guvernului din Siam a remis legăției franceze din Bangkok „noui cereri teritoriale în Indochina franceză, Nouile cereri depășesc pe cele formulate de curând care după cum se știe, au fost respinse.

ULTIMATUM JAPONEZ DE 72 ORE?

Hongkong, 21 (Rador). — Reuter

anunță după informații încă neconfirmate, că japonezii ar fi dat Indochinei un ultimatum de 72 ore.

Ultimatumul ar expira la miezul nopții.

O DESMINȚIRE SIAMEZA

Tokio, 21 (Rador). — Ziarul „Yomiuri Shimbun” anunță din Bangkok că guvernul Siamului a desmințit oficial că lipsită de orice temei stirea că trupe siameze ar fi pătruns în Indochina fran-

ceză și că avioane siameze ar fi sburat deasupra regiunilor dela graniță.

CONFERINȚA DE 3 ORE LA PALATUL IMPERIAL

Tokio, 21 (Rador). — DNB: Purtătorul de cuvânt al ministerului afacerilor străine a declarat cu privire la conferința de trei ore dela palatul imperial că nu poate spune nimic despre ea în afară de cele cuprinse în comunicatul oficial.

Intrebat dacă trupele japoneze au debarcat la Hanoi, purtătorul de cuvânt a răspuns negativ.

La întrebarea pentru care motiv comisiunea siameză, sosită în Japonia este alcătuită în majoritate din ofițeri, purtătorul de cuvânt a răspuns că se prezintă, fără îndoială, conversații între această comisiune și înalte personalități militare japoneze.

GUVERNUL FRANCEZ NU POATE RESISTA

Washington, 21 (Rador). — Ștefan anunță, că guvernul francez din Vichy ar fi adus la cunoștința St. Unite că nu este cu neputință să reziste cererilor japoneze privitoare la Indochina.

## Noui baze aero-navale pentru protecția canalului de Panama

Washington, 21 (Rador). — Correspondentul agenției Ștefan comunică că d. Stimpson, secretar al departamentului de războiu a anunțat că s'au început negocieri cu republicile din America centrală și de sud, pentru stabilirea de baze aero-navale pt. protecția canalului Panama. Ziarul „Daily News” crede că baze noi vor fi create în Guyana olandeză și în Brazilia.

## Nou credit pentru cazarmă în St. Unite

Washington, 20 (Rador). — DNB anunță că Camera reprezentanților a aprobat Joi un credit de 338 milioane delafi pentru construirea de cazarmă.

## D. Daladier și generalul Gamelin în fața „teribilului proces dela Riom

### Comentariile presei franceze stabilesc vina celor doi conducători

CLERMONT FERRAND, 21. (Rador). — Havas: Comentând inculparea d-lor Daladier și Gamelin, LePetit Parisien scrie următoarele: „Fără a prejudicia cu nimic asupra desbaterilor viitoare ale teribilului proces dela Riom, este îngăduit a gândi și a

spune că pe bună dreptate cei doi șefi, care au condus războiul ducând țara la dezastru, trebuie să stea în fața țării otrăgii și în fața judecătorilor.

Inculparea lor se impunea din cauza funcțiilor pe care amândoi, chiar dacă nu le-

au dorit, le-au exercitat totuși total și fără nici o constrângere.

Trebuie că fostul prim-ministru și fostul generalisim au măsurat toată întinderea răspunderii lor măsurând întinderea dezastrului, pe care ei l-au prezidat fiindcă au avut comanda”.

## Spre o colaborare a tuturor țărilor de limbă engleză?

### Se ia în considerare dominarea anglo-americană-australiană a bazelor navale pentru cazul prăbușirii Mării Britanii

New York, 21 (Rador). — Ziarul „New York Times” publică o știre din Washington în care afirmă că actualele conversații între lordul Lothian, ambasadorul Mării Britanii și d. Casey, ministrul Australiei tind la o colaborare mai strânsă a tuturor țărilor de limbă engleză din lumea întreagă.

Correspondentul agenției DNB care transmite această știre, adaugă că această colaborare ar duce la folosirea în

comun a bazelor aeriene și navale.

In cercurile diplomatice se crede că au s'a luat până acum în considerare încheierea unei alianțe formale, dar că s'ar fi examinat posibilitatea de a încorpora punctele de sprijin din Africa de Sud, Australia și Noua Zelandă în sistemul de apărare al continentului american.

„New York Times” crede că întregul plan este legat de problema extremului

orient și de concentrarea englezilor în Mediterana, care face ca diferite cercuri să dorească prezența flotei la Singapore.

Dominarea comună anglo-americană-australiană a bazelor navale britanice din lumea întreagă este luată în considerare și pentru cazul în care Marea Britanie s'ar prăbuși, iar flota acesteia ar voi, după cum a spus-o d. Churchill, să se refugieze în porturile de dincolo de ocean.